

### 甘肃省兰州警备区开设“专武集训班”

## 专武干部进军营淬火

**本报讯** 吴震、特约通讯员董浩文报道：理论知识学习、军事技能训练、体能素质强化……炎炎烈日，驻军某部训练场“硝烟”又起，甘肃省兰州市一批乡镇街道武装部长走进该部加钢淬火。

针对当前专武干部队伍能力素质参差不齐的实际，7月初，兰州警备区党委研究决定成立“专武集训班”，选派专武干部走进驻军部队，邀请部队优秀四会教练员担任集训班班长，帮助专武干部补齐短板弱项，提升能力素质。

笔者翻阅集训班了解到，集训班严格落实军营一日生活制度，不仅要深

入学习国防动员和后备力量建设相关政策法规、政治理论知识，还要对战术、体能、识图用图等多项军事课目进行训练考核。

集训班班长张楷忠告诉笔者，集训期间他们每天拉练，并在训练中随机进行小评比、小竞赛等活动，营造浓厚的“比学赶超”氛围，倒逼集训队员主动补弱固强。

既要强本领，更要练作风。“来到部队，看到连队战士们在训练中展现的过硬作风，我深受感染。”永登县大同镇武装部长钱陆成在战术训练方面较为薄弱，受到战士们激励，他主动给自己“开

小灶”加练。

“训练之余，队员之间也经常交流，分享工作经验。”参训队员张永鹏说，这次集训颇有收获，回去后，自己将会把集训成果转化运用到工作中，进一步提高履职能力。

兰州警备区对此次“专武集训班”经验做法进行总结后，将继续筹划开展下一批集训，并逐渐形成常态。同时，他们指导各区县采取在岗训练、以工代训的方式对专武干部进行业务培训，持续提升基层专武干部素质本领，推动全市专武干部队伍能力建设迈上新台阶。

### 辽宁省沈阳市军地联合组织防汛救援训练

## 新型装备亮相训练场

**本报讯** 赵为、特约记者荣俊运报道：“有群众被困湖心岛东南方向水域，水流湍急并伴有漂浮杂物，侦察无人机迅速前出侦察……”盛夏时节，辽宁省沈阳市军地联合防汛救援训练，在该市康平某水域有序展开。随着指挥员一声令下，数架无人机腾空而起。很快，侦察画面实时传回。

为提升军地联合遂行防汛救灾任务能力，此次训练首次将消防救援支队、应急管理局、水务局等部门纳入其中。训练采取实兵实装实景的方式，模拟连续强降雨导致辽河康平段出现多处险情，辽河两家子乡钟家街村新发堡段堤坝处发生漫溢的情况，设置险工险段堤坝加固、营救被困孤岛人员、搜救落水群众、搜索打捞人员、水上编队搜

救等课目，旨在进一步提升军地人员操作救援装备水平和人装结合能力，确保遇到突发情况能够快速响应、高效应对。

现场，水上无人飞翼、大型载重无人机、彩色图像声呐等一批新型无人救援装备悉数登场，让人眼前一亮。

“老乡你别害怕，穿上救生衣，紧紧抓住无人飞翼的两侧扶手……”根据侦察画面，指挥员迅速研判情况，安抚“被困”群众情绪；载重无人机吊装食物和救生衣空投至孤岛；水上无人飞翼巧妙躲避漂浮物快速驶来，不到10分钟，“被困”群众安全获救。

“身体状况恢复较好，可以转送安置点休息。”经医疗分队检查和评估后，“被困”人员被妥善转移至安全点位。

与此同时，民兵应急分队根据无人机巡查的堤坝风险点位，排成一字长龙固堤排险；由10余艘快艇、摩托艇组成的水上搜救分队根据水面情况，变换队形执行搜救任务；水下打捞组派出2组蛙人潜入水中，根据彩色图像声呐传回的画面，准确定位目标位置，安全高效完成水下搜救任务。

“有了高科技无人装备的加持，我们的救援行动如虎添翼。”该警备区领导介绍，近年来，他们依托当地高新企业优势，陆续成立末端防空、无人作战等民兵专业力量。下一步，他们将对市民兵训练基地进行升级改造，规范教学组训场所，扩容组训内容，推进“无人装备”模拟训练场建设，打造战时能应战、急时能应急的过硬民兵队伍。

## 镜头定格老兵荣光

### 福建省漳浦县军地为五百六十四名老兵拍摄戎装照

■戴伟国 蔡玉玲



镜头定格老兵荣光。活动中，拍摄小分队深入全县18个乡镇，详细了解每位老兵的身体状况和拍摄意愿，为564名老兵拍摄戎装照，并为其中177名老兵及其配偶拍摄了夫妻合影。

为确保“一个不漏”圆老兵“戎装梦”，拍摄小分队采取“集中拍摄+入户取景”相结合的方式。在老兵较为集中的乡镇，他们组织专车接送老兵集中拍摄，减轻老兵奔波之苦；针对高龄、行动不便的老兵，小分队因地制宜搭建简易影棚，按照“一人一景”的方式，耐心细致完成拍摄。

旧镇镇玉厝村84岁老兵黄振跃行动不便，看到拍摄小分队上门拍摄，十分激动。镜头前，黄振跃身姿挺拔，眼神坚毅。80岁老兵许友三卧病在床不易拍摄，考虑到老兵拍摄意愿强烈，经与其家属沟通，小分队决定在病床前搭建简易影棚，在其家属辅助下完成拍摄。

拍摄过程中，各乡镇武装部、退役军人服务站相关负责人全程陪同、全力保障。绥安镇点多面广、服务对象众多，任务最为繁重。工作中，该镇提前谋划、周密部署，精心制定时间表与

任务清单。赤土镇退役军人服务站发现一名老兵遗落了夫妻合影，立即联系相关人员补拍。这些细节体现了对每位老兵个体需求的重视与尊重，彰显了基层服务的温度与担当。

老兵陈其原自豪讲述其一家三代从军报国的经历，老兵林松玉家属分享家里两个孙子以爷爷为榜样，去年都考上国防科技大学的故事……“拍摄沟通的过程，也是一次近距离接受红色教育的机会。”拍摄小分队成员告诉记者，每次拍摄任务完成后，老兵总会拉着他们唠家常，“每当这时，我们意识到，镜头定格的不仅是个人的荣光，更是永不褪色的家国情怀与代代相传的红色血脉。”

漳浦县退役军人事务局领导介绍，以为老兵拍摄戎装照为契机，他们详细摸排了解老兵家庭、生活、身体状况等信息并建立清单，为精准帮困、完善长效关怀机制奠定基础。

图1：拍摄小分队成员为老兵许友三整理戎装。

图2：拍摄小分队成员为参战老兵陈定海及其老伴拍摄夫妻合影。

蔡玉玲摄

### 河南省漯河市举行慰问边海防官兵物资起运仪式

## 烈士家乡祝福送往喀喇昆仑

■马威成 刘家彤 本报特约记者 王士刚

盛夏豫南，烈日炎炎，蝉鸣阵阵。“大伙儿手麻利些，争取让这些特产赶上‘八一’前送到高原官兵手上……”7月下旬，一场慰问边海防官兵物资起运仪式在河南省漯河市国际会展中心双拥广场前举行。

一等功臣王焯冉烈士牺牲后，烈士家乡漯河市主动与烈士生前所在部队建立双拥共建关系，在“八一”、春节等重要节日寄送漯河特产及其他慰问物资，让戍边官兵感受到来自烈士家乡人民的关爱。

该市退役军人服务中心工作人员介绍，他们精心为官兵们准备了豆干、火腿、胡辣汤等家乡特产和牙膏、润肤乳等生活用品，以及装帧精美的舞阳双拥农民画。仪式现场，王焯冉烈士母亲杨素香、

父亲王恒召，“五朵金花”工作室志愿者和郾城区龙塔街道东街小学学生一起，将印有“情系边海防 致敬子弟兵”“漯河好儿郎 卫国戍边防”等爱心寄语的纸签贴在200多个装有慰问品的箱子上。“箱子有点重，孩子们当心些”“箱子要摆放整齐，别挤压变形了”……说话间，一箱箱慰问品在工作人员、志愿者和学生们的双手传递。

“听说今天要往烈士生前所在部队寄送慰问物资，家住在附近的孩子踊跃制作了手抄报，随慰问品一道寄往喀喇昆仑高原。”焯冉哥哥是我们学校的优秀学长，平时经常听老师讲他的故事，参加这

样的活动，我感觉很有意义。”东街小学学生于涵沫抹了抹汗说。

“素香嫂子，天热，您就别搬了，到阴凉的地方喝口水歇歇。”“不用，人多力量大，早点装完，焯冉的战友就能早点收到。”人群中，杨素香和志愿者们一同忙碌着搬运慰问物资。这几年，杨素香经常受邀到部队给官兵讲述王焯冉烈士英雄事迹，并担任关爱军人（退役军人）“五朵金花”工作室荣誉主任、郾城区中村社区“王焯冉民兵连”编外指导员、市国防教育宣讲团讲师，2023年荣获河南省“十佳”拥军人物。

在大家的共同努力下，200多箱慰问物资很快全部装车完毕。车辆开动，来自烈士家乡的问候与祝福，即将送往喀喇昆仑高原。



## 海防线上的“眺望者”

——记江苏省启东市合作镇武装部部长陆健东

■胡华尖 张小忠

江苏省启东市圆陀角某海岸，连兴港民兵海防哨所静静矗立。清晨，一名身形魁梧、皮肤黝黑、身着迷彩作训服的中年汉子，缓步走上哨位。

“设备运转正常。”例行检查后，他操作电脑，用“电子眼”观测海面。眼睛注视屏幕良久，确认无异常情况。

这名中年汉子叫陆健东，是启东市合作镇武装部部长。2000年，陆健东入伍到南海舰队某大队，服役期间，因表现出色，荣立三等功。2年后，陆健东退役返乡，安置到合作镇武装部工作。

2014年，某部举行演习，陆健东接到上级命令，带领民兵执行海上侦察任务。海上风浪较大，船只艰难航行。突然，一个大浪打来，船身剧烈晃动，陆健东的腰部受到猛烈撞击。时间紧迫，他顾不上身体疼痛，继续监测海上情况。就这样，大家在海上连续奋战10多天，保障演习顺利进行。这次经历让他的身体留下了腰伤，一到阴雨天便会隐隐作痛。

2017年，陆健东被医院确诊为肿瘤性骨软化症。“我还有很多事要做，不

能让后半生在轮椅上度过。”一向要强的陆健东并未被病痛击倒，他辗转多家医院，积极配合治疗，凭借坚强的意志最终摆脱了轮椅。

2019年，面对海防哨所规范化建设试点任务，曾在部队从事雷达通信专业工作的陆健东毫不犹豫，背起行囊一头扎进哨所。期间，为了建立一个集目标定位、身份识别、监控告警和可视化跟踪等功能为一体的海防监测系统，陆健东一边学习相关知识，一边带领团队不断实践。由于长期伏案工作，加之海上环境潮湿，陆健东的腰痛时常复发，有时甚至无法下床行动，但他从未打“退堂鼓”。经过3个多月的探索，海防监测系统建成。此后，该哨所多次协助海警、边防和公安完成管控任务，支援海洋渔业部门开展海上搜救与禁渔行动。

这几年来，陆健东多次旧病复发，但他坚持完成人武部基层规范化建设任务后，才放心躺上手术台。遭遇困难时，他常独自来到哨所，眺望无边海疆。他告诉笔者：“我的人生与大海分不开，勇敢的人自会破浪前行。”

连日来，河南省鹿邑县征兵办组织快递、外卖配送人员配合征兵宣传。图为快递配送人员张贴征兵宣传海报。

杨崇辉摄

## 天津市宁河区人武部走村入户精准动员

**本报讯** 李东报道：连日来，天津市宁河区征兵办成立征兵宣传小组，抓住暑假大学生返乡时机，走村入户开展征兵宣传。面对适龄青年及家长，征兵工作人员围绕学历提升、职业发展、技能培训等内容，讲解征兵政策，并建立参军意愿清单，为下半年征兵工作夯实基础。

## 石家庄第十一休所中医专家上门义诊

**本报讯** 马硕报道：八一建军节到来之际，河北省军区石家庄第十一休所邀请地方康养机构中医专家开展“健康关怀零距离”义诊活动。中医专家为老干部把脉问诊，推出针灸、推拿、三伏贴等诊疗服务，同时围绕饮食建议、运动指导及药膳调理等方面制订中医调理方案。

### 江西省赣州市赣县区军地携手开展国防教育

## “蓝天育苗”托举少年飞行梦

■曾波

日前，江西省赣州市在赣县区中学（南校区）举行全市2025年空军招飞录取通知书发放仪式，为圆梦学子送上空军航空大学录取通知书。

“国防教育课上飞行员前辈的故事，在我们心里种下了飞行的种子。”仪式现场，肖世翔、李子浩接过通知书，难掩欣喜之情。这两名少年的成长轨迹，正是该区军地携手开展国防教育、助力青少年逐梦蓝天的生动写照。

肖世翔和李子浩就读于赣县区中学（南校区），他们3年前刚进入高中时，正值赣县区人武部联合辖区学校启动“蓝天育苗”计划，将国防教育纳入日常教学体系。在每月的国防教育课上，该区人武部工作人员作为校外辅导员，带着战机模型走进教室，讲授国防知识；每年暑假，该区人武部开展“军事体验日”活动，组织学生登上退役歼击机参观，聆听

退役飞行员讲述在万米高空驱离外机的惊险经历。

为增强国防教育感染力，该区人武部协调当地航空主题科普基地，开设了“飞行特训营”。在这里，专业教官手把手教学生操作模拟设备，讲解空气动力学等原理；退役飞行员分享实战经验，告诉他们“一名优秀的飞行员，不仅要有过硬的技术，更要有誓死捍卫祖国领空的信念”。沉浸式的体验，让少年们对飞行更加向往。“第一次在模拟飞行舱体验时，我紧张得连起落架都忘了收。”李子浩笑着回忆，每次听说有国防教育活动，他都积极报名参加。

高三冲刺阶段，该区人武部联合教育部门为有意向报考军事院校的学生量身定制“助飞计划”。针对空军招飞对身体素质的严苛要求，人武部协调地方医院为他们进行专项体检，并提供

科学体能训练方案。考虑到学生备考压力较重，曾是军校毕业生的人武部政治工作科负责人薛玉炜定期上门辅导，结合自身经历帮助学生调整心态。当得知肖世翔、李子浩二人通过初检后，人武部特意联系空军某部现役飞行员与他们视频连线，传授面试技巧，耐心答疑解惑。

“自‘蓝天育苗’计划实施以来，我们联合地方部门开展国防教育讲座10余场，组织军事夏令营3期，覆盖学生8000余人次。”人武部领导介绍，他们还协调辖区学校在校园设立“国防图书角”，摆放《航空知识》《中国空军》等书籍；定期举办“我与国防”系列国防知识竞赛活动，让国防观念在潜移默化中浸润青少年心灵。数据显示，近3年，当地有5名学生通过空（海）军招飞考核。